



“四大板块”齐发力 金融“活水”助振兴

——安州农商银行从“草根金融”到“现代银行”的完美嬗变

□特约通讯员 黄麒龙 任倩

一直以来,安州农商银行在四川省农信联社的领导下,在地方党政的大力支持下,在人行和银保监会等部门的关心指导下,以“1234567”治行兴社基本方略为指引,紧紧围绕“强基固本、开拓创新、提质增效”的总体思路,聚焦服务“三农”、助力产业、金融扶贫、夯实普惠四大板块,勇担主力军银行的责任,克难奋进、真抓实干,为区域经济发展注入了金融“活水”,助力区域经济实现高质量发展。

“十三五”期间,安州农商银行实现了从“草根金融”到“现代银行”的完美嬗变,坚持改名不改姓,改制不改向,资金实力更加雄厚,业务实现了跨越式发展,为乡村振兴插上“金融翅膀”,荣获当地政府颁发的“企业支持地方经济发展贡献奖”。截至2020年末,该行各项存款余额104.17亿元,各项贷款余额63.94亿元,存贷款余额稳居当地金融机构第一位。

深耕“三农” 打造乡村振兴“主引擎”

实际工作中,安州农商银行以践行普惠金融为目标,以党建引领为抓手,以“整村授信”为手段,搭建“银政企合作”平台,建立“政府主导、多方参与、农商服务、互利共赢”的工作模式,将“整村授信”工作覆盖到全辖区,让每个农户都能享受到金融带来的便利,让农户发展产业致富“不差钱”。截至目前,该行共采集农户和个体工商户信息户数近10万户,完成授信金额62.6亿元,授信面达到78%,用信额35.6亿元,真正让四川农信金融“活水”走进千家万户,破解了农户融资难题。

为发挥好金融在乡村振兴中的功能,安州农商银行抓住关键点,通过完善“三农”服务机制,创新金融产品,强化信贷支持,发展普惠金融,持续加大支农力度,不断提升乡村金融服务水平。实践中,该行创新推出了“青年创业贷”“新型农业贷”“妇女创业贷”等10余类信贷产品,共发放“青年创业贷”“新型农业贷”等贷款近3亿元,有效解决了当地“三农”的多元化融资需求。为充分发挥协调联动的党建共建优势,该行在全辖开展了“支部共建”工作,加强了与乡镇基层党组织的深

度合作,利用多项助农惠农贷款产品和服务,满足了农户各项金融需求,有效帮助了农户增收致富。此外,该行加大了“三农”信贷投放力度,仅2020年全年累计投放涉农贷款51.75亿元,涉农贷款总额占该行贷款总额的62.3%;累计发放小额贷款信用贷款余额达12.5亿元。该行还积极向农户推广“卡贷通”,做到“一户一卡”,真正让农户享受到四川农信便利的金融服务。

精准务实 下好产业兴旺“先手棋”

“我儿子从2016年开始筹建民宿,手里只有10多万元。我对儿子说,你想做就做嘛,钱不够可以找信用社贷款,肯定没问题。后来,在当地政府和安州农商银行的大力支持下,我们很快就把民宿建起来了。”说起当初的创业经历,当地村民肖兴蓉显得十分兴奋。据了解,翎谷·濯濯民宿酒店是那时当地第一家民宿,目前在肖兴蓉的带领下,周边数十家村民都开办起了民宿,推动了“寒皮走廊·蝴蝶谷”AAA级景区的建设,带动了一批村民增收致富。

乡村振兴推得快,全靠产业带。近年来,安州农商银行围绕区域旅游规划,因地制宜开展差异化评级授信,对乡村旅游资源丰富、民宿产业快速发展的桑枣、毗水和千佛三个镇域,开展了“支持特色旅游,助力乡村振兴”的评级授信活动,截至目前,该行已为辖内33家乡村民宿和36家“农家乐”,授信3500万元,发放贷款1500余万元。同时,该行还主动对接当地文旅局,签订战略合作协议,联合开展了第三届“安州乡村文化旅游节”活动,并创新推出了“乡旅贷”产品,为安州区文旅产业总体授信两亿元,全力支持当地文旅产业发展。

支持当地文旅产业发展,只是安州农商银行支持区域特色发展的一个缩影。此外,该行还对当地的生猪、粮油、魔芋、猕猴桃等特色产品提供了信贷支持,目前已为生猪产业整体授信两亿元,发放生猪产业贷款1.12亿元,发放粮油产业贷款3.75亿元,发放魔芋产业贷款7800万元。

攻坚克难 画好全面小康的“同心圆”

在绵阳市安州区黄土镇羊河村



安州农商银行与安州区委区政府联合召开整村评级授信启动会

有一个40多公顷的无花果基地,每到初夏,基地里空气清新,蛙鸟成趣,无花果长势喜人,吸引了众多游客前往观光旅游。然而,这里在几年前不过是一片荒山,现如今已经发展成为四川省西北片区最大的成片无花果种植基地。这一切都得益于金融精准扶贫,让贫困群众搭上了产业致富的“快车”。

“我们选准无花果产业作为精准扶贫特色产业,与无花果种植专业合作社合作,引导带动周边及邻近县市农户和农业种植大户按照合作社统一规划种植,形成了‘公司+合作社+贫困户’的扶贫产业格局。”安州农商银行负责人对笔者说。据了解,这个无花果基地通过短短5年的发展,吸引了周边320户农户参与无花果种植,带动小片无花果种植农户218户,种植面积达200多公顷。

从数据上显示,脱贫攻坚打响以来,安州农商银行累计发放产业扶贫贷款2.4亿元,先后为7家农业产业化龙头企业发放贷款1.5亿元,为18个专业合作社发放贷款1300万元,为6个家庭农场发放贷款145万元,为20户农业专业大户发放贷款989万元,有效支持了新型农业经营主体发展壮大。

为进一步做好脱贫攻坚工作,安州农商银行派驻“第一书记”驻扎对口帮扶的民生、跳石等贫困村,与村民同吃、同住、同劳动,帮助贫困户“出谋划策”,并投入50余万元帮扶资金和300余万元信贷资金,修建

硬化水泥路10余公里,整治塘堰3口,改厕改厕9户。在提升基础设施的同时,该行积极引导村民种植猕猴桃、魔芋等特色产品,让贫困户主动融入产业发展,持续增收致富。同时,该行积极组织员工募捐,共募捐10万余元;组织员工在传统节日,向特困户送米油、棉被等物资;组织员工参加“以购代捐”活动,让贫困户感受四川农信的关爱。

安州农商银行还以四川省农信联社“助学贷”为切入点,加大“助学贷”贷款的投放力度,目前已累计帮助30余户贫困学子圆了大学梦,有效阻断了贫穷的代际传递。为加大对建档立卡贫困户的信贷支持,该行搭建了金融扶贫“绿色通道”,满足符合信贷条件的建档立卡贫困户的合理融资需求,以“真金白银”支持贫困户脱贫致富。截至目前,该行已累计为3987户投放了扶贫小额贷款;累计投放个人精准扶贫贷款6205户、金额1.67亿元;发放户数占全区建档立卡贫困户的100%。

开拓创新 唱响乡村振兴“主旋律”

“现在你们农商银行真厉害,在我们村的冯二娃家(金融服务站)一个机器上就可以办理取款、转账汇款、缴社保、充电话费啦,再也不用像以前那样到银行挤了。”安州区秀水镇高山村的王大爷对安州农商银行进村调研的员工称赞道。

近年来,安州农商银行建设了全

功能营业网点27个,助农取款优质服务点243个,乡村金融综合服务站42处,建成了覆盖面广、渠道齐全、使用率高的支付结算网络,是安州区唯一一个实现区(镇)一村全覆盖的普惠金融体系,基本实现“基础金融不出村,综合金融不出镇(乡)”,打通了农村金融服务的“最后一公里”。

一直以来,安州农商银行始终秉持“普之城乡,惠之于民”的普惠金融服务理念,为当地百姓办理社保卡IC卡19万张,市场占有率达43.18%;为当地百姓代理发放低保、退耕还林、粮食直补等惠农补贴1.146亿元,惠及当地44万人口,覆盖面达100%。此外,该行与当地公安局合作,在城区人口密集地、商贸交易繁华路段设置“警银亭”3处,延伸自助银行服务窗口;在城区、乡镇布放自助银行柜员机67台;实现手机银行用户10万户,打破了物理网点局限;布放POS机641台,布放“惠支付”一码通收单牌4486个,满足了区域商户多元化金融需求。该行还积极开展普及金融知识活动,2020年组织开展各类宣传活动10余场(次),累计发放宣传资料1万余份。

初心如磐逐梦远,使命在肩勇向前。安州农商银行在四川省农信联社的领导下,以“十四五”规划为战略牵引,以永不懈怠的精神状态,一往无前的奋斗姿态,脚踏实地、埋头苦干,在全面推进乡村振兴的主战场上,扛牢责任,开拓进取,为区域经济社会高质量发展贡献农信力量。

大禹故乡 责任银行

——北川县农信联社党建引领业务发展稳中求进

□特约通讯员 王书伦

“十三五”以来,四川省北川县农信联社践行全心全意为人民服务的宗旨,积极履行经济责任、社会责任,扎实开展助力乡村振兴、支持“三农”发展、落实“六稳”“六保”、服务实体经济、完善服务体系等工作,积极履行作为地方金融机构在县域经济、社会发展中的使命责任,向社会各界展示出“大禹故乡 责任银行”的良好服务形象。

实践中,北川县农信联社充分发挥党委政治核心和领导核心作用,砥砺前行,坚持党建引领,实现了稳健可持续发展。2020年,该联社被绵阳市总工会、人行绵阳市分行,授予“绵阳市金融精准扶贫劳动竞赛先进集体”,被北川羌族自治县县委县政府评为“2020年度突出贡献企业”。

深耕“三农”市场助力乡村振兴战略

北川县农信联社结合“走千访万”“整村评级授信”工作,与地方政府和当地人民银行携手,共同开展“服务乡村振兴·共建中国羌城”评级授信工作,按照“一次授信、随用随贷、余额控制、周转使用、信用监测、动态调整”的原则,对辖内小微企业、新型农村经营主体、个体工商户、农户等全面开展增授信、补授信工作。为做实小额农贷“普惠制”工作,该联社开通“绿色通道”,进一步简化手续,加大信贷投入,积极支持“三农”生产发展,有效解决了百姓贷款难、融资贵、手续烦的问题。工作中,该联社找准服务乡村振兴战略的重点领域,对全县新型农业经营主体进行了摸排,运用“政银企合作平台”,推出了“乡村振兴发展基金担保贷款”“省农担公司担保贷款”产品,缓解了“三农”领域融资难题。为进一步加大“银政企”对接,2020年,北川县农信联社与当地人行、市场监督管理局共同举行了“稳企业保就业·金融助力”产品推介会,推出了存贷款和电子银行类金融产品及服务。

落实“六稳”“六保”助力企业复工复产

为全面支持受疫情影响生产经营困难的普惠型中小微企业及个体工商户逐步复工复产,做实做细“六稳”“六保”工作,北川县农信联社采取主动投放、降低利率、延期还本付息等举措,靶向施策,加大信贷投放,并结合“两增两控”,加大减费让利,为企业客户“减压”,切实降低企业融资成本,帮助企业渡过难关。该联社对疫情期间新增个人生产经营、消费、农户小额贷款均采取优惠利率政策;对新增、续贷、展期均采取减点优惠利率,其中“助农贷”“复工贷”“复产贷”“战疫贷”等贷款产品,年利率低至4.35%。据统计,该联社对受疫情影响的企业落实下调利率9户、金额8290万元,为企业减少利息支出216.5万元。此外,该联社积极争取央行再贷款再贴现政策,提升货币信贷政策资金使用效率,并认真落实延期还本付息政策,为受疫情影响企业续贷67户、金额近两亿元,办理贷款展期16户、金额6416万元;办理延期还本付息63户,涉及贷款本金近1.6亿元,延期利息348万元,支持了辖内小微企业发展。

发挥金融作用助力灾后恢复重建

2020年8月,受两轮持续强降雨影响,北川地区遭遇了历史罕见的洪灾,特大暴雨洪涝地质灾害发生后,北川县农信联社按照科学规划,及时重建,推动发展的工作思路,主动扛起金融主力军银行责任,认真落实金融扶持政策,积极投入到灾后恢复重建工作中。为此,该联社实行“三项”“优先”融资保障措施,安排3亿元专项资金用于支持恢复重建,通过开通的金融服务“绿色通道”,优先办理灾后重建贷款,简化审批流程,提高办贷效率。该联社还及时制定“安居贷”“农房重建贷款”产品,明确每户享受贴息政策的贷款额度最高可达10万元,执行固定利率4.75%,贷款期限3年。截至目前,该联社已累计发放重建贷款331户、金额3298.7万元。

创新服务模式满足百姓金融需求

为增强消费对经济的拉动作用,有效满足人民群众日益增长的金融服务需求,北川县农信联社针对农户进城购房、公职人员贷款、住房按揭、汽车按揭、创业贷款、个体工商户贷款等个人消费贷款进行了重点营销,适时推出“薪·贷”“放心贷”“税·贷”等系列产品;创新推出“客户信息远程采集系统”,实现了客户在其微信官网就可完成贷款申请、面谈、征信查询、合同签订等信贷流程操作,让客户无需到网点就可以办理贷款。

初心不改 彰显“农”姓情怀

——仪陇农商银行助推县域脱贫攻坚和乡村振兴的有效衔接

□特约通讯员 杨建军 李汪洋

历史的车轮滚滚向前,在过往的道路上留下了深深的印痕。

五年前,仪陇农商银行以川东北地区第一家由农信社改制成立的农商银行这一先行者的身份站在了“十三五”的开端,全行500余名干部职工满怀信心,与期待投入了推动这艘巨轮劈波前行的历史征程。

五年来,在四川省农信联社党委的坚强领导下,仪陇农商银行始终坚守“服务‘三农’、服务小微企业、服务地方经济”的市场定位,不断用普惠金融助推县域脱贫攻坚和乡村振兴的有效衔接,让“四川农信 四川人民自己的银行”金字招牌在仪陇上空闪闪发光。

截至2020年末,仪陇农商银行资产规模达到208亿元,较2015年末增长47亿元;各项存款余额达到177.35亿元,各项贷款余额98.9亿元,分别较2015年末增长63.39亿元和39.18亿元;2016年至2020年分别缴纳税款1.2亿元、0.61亿元、1.24亿元、1.37亿元、1.39亿元,5年共计纳税5.81亿元,是仪陇县真正的纳税大户,为县域经济社会发展做出了积极贡献。

金融精准扶贫 浇筑乡村振兴坚实基础

2015年,仪陇县扶贫开发领导小组制定了《仪陇县2015—2019年脱贫规划》,定下了到2020年全县12.86万农村贫困人口实现“两不愁三保障”(不愁吃、不愁穿、保障其义务教育、医疗和住房)的目标,仪陇县精准扶贫工作全面启动。

仪陇农商银行积极响应地方党委政府号召,该行党委在兼顾自身发展的同时,带领全行干部职工投身到脱贫攻坚的伟大事业中。

信贷扶贫、结对帮扶、智力帮扶、物资捐赠……各项工作有条不紊的推进,数字和荣誉则是仪陇农商银行全体员工辛勤付出的最佳见证。

“十三五”期间,仪陇农商银行累计对辖内3万余户建档立卡贫困户开展评级授信,授信金额7.24亿元,累计发放扶贫小额贷款近1.6万笔、金额5.92亿元;累计发放产业扶贫贷款10.54亿元,支持了130户涉农借款主体、98户小微企业发展生产,带动579名贫困户增收;全行118名干部职工结对帮扶的278户贫困户,均实现了脱贫;累计捐赠助学、修路等扶贫物资价值200余万元。

2018年7月31日,仪陇县获得四川省人民政府正式批准退出贫困县序列,德乡仪陇终于挣脱了“千年穷帽”。

2019年2月,仪陇农商银行荣获由四川省总工会、中国人民银行成都分行颁发的“四川省金融精准扶贫劳动竞赛先进集体”奖牌。

2020年11月,在第十二届中国经

济高峰论坛金融扶贫及创新峰会上,仪陇农商银行再度荣获2020年中国农村金融“金融扶贫突出贡献机构”殊荣。

倾力扶微助小 打造产业发展强劲引擎

2017年10月,在开启“十三五”的第二个年头,习总书记在党的十九大报告中正式提出乡村振兴战略,乡村振兴正式登上历史舞台。

作为服务地方的农村金融机构,仪陇农商银行始终坚守服务“三农”、服务小微企业、服务地方经济的市场定位,将金融扶持专业大户、家庭农场、农民专业合作社和农业龙头企业发展壮大,作为推动乡村特色产业发展的主引擎。

“十三五”期间,该行始终围绕仪陇县“十件大事”,在全力支持县域重大项目攻坚的基础上,以“做小做散做优”为原则,持续加大对县域新型农业经营主体的金融支持力度,有效促进普惠金融与实体经济良性互动、共生共荣。

截至2020年末,该行涉农贷款余额59.65亿元,占全行一般性贷款余额的73.22%,其中贷款金额在10万元以下的农户小额贷款余额11.58亿元。围绕仪陇县五大农业产业基地建设工程,该行累计发放柑橘产业贷款500万元,有机蚕桑产业贷款6000万元,商品蔬菜产业贷款2054万元,优质粮油产业贷款468万元,生猪养殖产业贷款1.52亿元,支持超过2000个新型农业经营主体发展壮大。

与此同时,仪陇农商银行不断加大同县财政局、农业农村局等单位的沟通

力度,通过对目标客户的精准维护,充分发挥地方方法机构“短频快”的决策优势,第一时间将低成本贷款资金送到中小微企业及企业的手上。

“十三五”期间,该行累计发放创业担保贷款4000余万元,县域农业产业在金融“活水”浇灌下焕发出勃勃生机。

全力稳企保供 写下服务民生生动注脚

2020年初,新冠肺炎疫情对我国经济带来前所未有的冲击。

金融支持复工复产,金融支持稳企业保就业,金融支持构建国内国际双循环……各级党委“金融支持”系列文件精神在仪陇农商银行得以迅速贯彻落实,谱写出振奋人心的“抗疫进行曲”。

发放用于支持县域内小微企业主和个体工商户复工复产的“复工贷”78笔、金额4766万元;发放为一线抗疫人员解决家庭消费方面后顾之忧的“天使贷”“金盾贷”129笔、金额4861万元;发放“战疫贷”98笔、金额2.63亿元;发放“稳保贷”111笔、金额6084万元;办理小微贷款本金延期80笔、金额1.14亿元;发放普惠小微信用贷款549笔、金额9401.04万元。当年,该行新增贷款利率较年初下降1.75个百分点,新增贷款实现让利1050万元;为229户存量贷款客户调低利率,涉及贷款金额22.72亿元,全年累计降低企业融资成本近6000万元。

与此同时,仪陇农商银行及时响应号召,组织并动员辖内员工向仪陇县红十字会、医院、公安局等疫情防